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Braşovîi, 5 Mai v.

S’a pronunţaţii acuma celă mai 
competentă dintre bărbaţii de în
credere cehi, cari au luata parte 
la conferenţele din Viena, unde 
s’au stabilită punctaţiunile cunos
cute ale pactului ceho-germană.

Dr. Rieger este acelă bărbată.
Rieger a fostă între altele şi 

membru alű comisiunei de deli
mitare a cercuriloră judecătoresc!, 
care comisiune se înfiinţase la 
curtea de apelă ces. reg. din 
Praga.

Scimu că doi dintre bărbaţii de 
încredere cehi, cari făceau parte 
din acésta comisiune şî-au dată 
demisiunea, în urma votului ma
jorităţii cehe din dietă, prin care 
s’au amânată tratările de împă- 
căciune. In urma acesta Rieger 
iu provocatű de a numi în loculă 
lorü alţi doi bărbaţi de încredere.

La acéstá provocare Rieger a 
respunsn printr’o scrisore adresată 
preşedintelui curţii de apelă, de
clarând u că nu-i póte urma şi ară* 
tându totodată şi motivele refu- 
sului seu.

înainte de tóté Rieger protes- 
tézá solemnelă în serisórea sa în 
contra interpretării, ce li-se dă sti- 
pulaţiuniloru dela Yiena din par
tea Grermanilorii, pretesteză în con
tra tendinţei acestora de a esploata 
acele stipulaţiuni cu scopü de a 
forma unu teritoriu, din care se 
fia cu totulă eschisă limba cehică 
şi căruia se i-se dea o administra
ţia propria.

Dr. Rieger declară, că încă la 
conferenţele din Viena Germanii 
au pretinsă se se mărginescă în 
modü însemnată comunicarea ofi
cială cu părţile în limba boemă, 
dér că acesta pretensiune a fostă 
respinsă din partea membriloră 
cehi ai conferenţei ca şi din par
tea guvernului.

Germanii, cjice conducetorulă 
Cehiloru bătrâni, voiescu se ajungă

prin încungiuru la realisarea dorin
ţelor loră şi voiescă se vatăme uni
tatea regatului boemă. Mai departe 
constată, că unele mesuri ale gu
vernului au contribuită în mesură 
însemnată la neliniscirea poporu
lui boemă şi apróbá pe deplină 
amânarea tratăriloră asupra pac
tului pănă atunci, pănă când voră 
fi delăturate tóté temerile popo
rului boemii şi voră fi împlinite 
dorinţele lui întemeiate şi îndrep
tăţite.

Intre altele mai accentueză 
Rieger, că nu :<e mai simte chia- 
mată a lucra în numele întregului 
poporu cehă şi declară, că decă 
guvernulâ cu Germanii s’ar în
cerca de a esecuta pactulă pe cale 
administrativă, acésta ar invólve 
o violare a literei şi a spiritului 
stipulaţiuniloru dela Viena pre* 
cum şi a legei despre organisarea 
judecătoriiloră şi ar causa numai 
conflicte infinite şi lupte primej- 
dióse.

Rieger încheiă serisórea sa c|i~ 
cendă, că pote nimeni nu doresce 
mai sinceră ca densulă împăcarea 
naţionalităţiloru pe basa dreptă, 
nimeni nu este mai multă con
vinsă de necesitatea acestei îm 
păcări în interesulă Boemiei şi a 
monarchiei; ca se se pótá înse 
resolva în modă salutară acestă 
problemă trebue se se caute con- 
semţămentulă ambeloră părţi pe 
temeiulă dreptului egală. Numai 
aşa va fi cu putinţă a crea o ade
vărată operă de pace şi numai 
pentru o asemenea operă ar fi den
sulă gata aşi dedica puterile, ce
i-le mai póte oferi etatea îna
intată.

Cu acésta enunciaţiune a celui 
mai de frunte membru cehă ală 
conferenţei oră pactului se pune 
capătă îndoieliloru ce esistau în 
privinţa interpretării lui.

Rămâne acum ca luptele vii- 
tóre dintre Cehi şi Germani se

hotărască, décâ mai pôte fi privi
legiată una din aceste naţiuni în 
contulă egalei îndreptăţiri, a mul
ţumirii şi păcii Boemiei.

Braşovu, 5 (17) Maiu.

In  12 (24) Maiu a. c. venera- 
bilulă decană ală publicisticei 
nôstre române de dincôce de Car- 
paţi, d-lu George Bariţiu, va îm
plini frumosa etate de 80 de ani.

Marile merite, ce şi-le-a câşti
gată ilustrulă octogenară în stă
ruinţele sale neobosite de peste 
o jumătate de văcă pentru Iu- 
minarea şi înaintarea poporului 
asuprită, suntă la mică şi mare 
destulă de bine cunoscute şi d-lă 
Bariţiu este unulă dintre acei pu
ţini aleşi, cari se bucură de o 
stimă şi de o simpatiă generală la 
Români,

Precum scimă, la încheierea 
şedinţeloră sale din anulă curentă, 
Academia Română, prin graiulă 
secretarului seu generală, a dată 
espresiune sentimenteloră de iu
bire şi stimă membrului ei, d-lui 
George Bariţiu, în vederea apro
piatei sale aniversări. Acuma 
aflămu, că Academia Română îi 
va trimite o frumosă adresă, care 
va fi dusă la Sibiiu de*o delega- 
ţiune a ei.

Nu ne îndoimă, că aici, în pa
tria sa natala, unde a stăruită şi 
a luptată, venerabilului nostru pu
blicistă şi scriitoru va întâmpina, 
cu ocasiunea jubileului seu, cele 
mai căldurose dovecji de iubire şi 
de recunoscinţă.

Cu bucuriă anunţămă, că într’o 
întrunire ţinută în Casina română 
din locu, la a căreia întemeiare a 
avută d. Bariţiu o parte destulă de 
însemnată, s’a decisă a i-se trimite 
unu albumă cu o adresă în nu
mele Româniloră braşoveni.

Jubileulă de 80 de ani ală a- 
cestui vrednică bărbată ală na-

ţiunei va fi dér o serbare scumpă 
inimei tuturoră celoru cari sciu 
preţui viâţa şi faptele sale nobile, 
şi cu bucuriă voră saluta toţi din 
tote părţile pe octogenarulă George 
Bariţiu.

Gestiunea matriculeloru.
„N. fr. Presse“ vorbindű despre con- 

ferenţa episcopiloră catolioî ţinută cjilele 

trecute sub preşedinţa primatelui, se es- 

primă îu modula următorO despre ces- 

tiunea matriculelorü :

Conferenţa s’a petrecuta aşa, oă 

primatele, care pentru prima dată a statü 

faţă cu episoopii séi, a raportata despre 

tratările, oe le-a avuta cu sfántulü Scauml 

şi cu guvernula şi şi-a sfirşita comuni

cările ou declaraţia, oă nu i-a sucoesü a 

resolva cestiunea íntr’unü modü, care sé 

mulţumeseă amândouă părţile, deşi n’a 

lipsita mol dintr’o parte bunăvoinţa.

Discuţia, ce s’a născuta din aceste 

comunicări, a data ansă la esprimarea 

convingerii unanime, că în urma cunos- 

cutelora decrete papale, pe cari la tim

pul ü séu le-a adresatö cardinalulö liam- 

poila primatelui Simor, este imposibila 

deja a se mai resolva conflictula în 

moda satisfácétora pentru ambele părţi 

şi totă ostenóla e zadarnică. Singurula 

moda de resolvare a oestiunei ar fi mo

dificarea art. de lege 53 dia 1868 în 

sensulü rehabilitării dreptului naturaiü alü 

părinţilora.

Statuia episcopesoü a şi hotărîta, 

că pe viitorü îşi va da totă silinţa sé se 

modifice acela articula de lege} u’a sta

bilita ínsé defiuitivü, că în oe rnodű sé se 

întâmple acesta. Punctula de vedere aia 

Curiei papale este: Pati et sustenire, sed 

aprobari non prosse. In sensuia acestei 

hotărîrl dór modifioarea legei nu se va 

forţa, ínső la totö casula se va cere.

Acéstá hotârîre a Curiei romane ín

sé s’a referita numai la legile deja aduse, 

căci asupra proieotelora mijlocitóre de 

pace ale primatelui n’a hotărîta nici oo- 

legiuUi cardinalelor^, nici Curia. De 

altminrelea înaintea conferenţei episco-
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Din istoria munţiloru apuseni.
Tractata despre faptele Româniloru sevîrşite 
la annlu 1848/9 sub conducerea lui Avramii 

lancu. Apreţiare de losifu Sterca ŞuluţU.

(Fine;.

FiindQ vorba despre Alexandru Go- 

lesou, cu fiori îmi aducU aminte, în oe 

mare nenorooire putea s6 ne bage în

crederea lui estraordiDară, ce o avea ela 

S îu tatâlil meu.

i Era la auulu 1852. Europa ferbeaşi

- olocotea, deia o margine, pănă la cea- 

| laltă; tunete şi trăsnete subterane pre-

l vesteau trumper ea furtun ei. Libertatea, ce 

f z mbise abia la anulu 1848, se prefăcu 

f Sn oelă mai sălbatica despotisma. Nică- 

[ irî îns8, perdecuţiuuile nu erau atâta de 

neumane, ca în Ungaria şi Transilvania. 

■ Ajungea prepusulu, seu o simplă de

nunţare a unei lăpădăturl, adusu cine 

soie de unde, ca s6 ne „civiliseze“, pen-

l tru d’a fi fosta aruncată în temniţă.

I Pe aceiQ timpii mersesemu eu şifra-

I  tele meu Dionisiu, cu concediu laAbruda,

i  ca Bă cercetămă pe tatălu mtu. Intr’una

din cjile, primesce tatăla meu, pe poştă, 

unü pachetü. ’Lü desface şi române în

cremenită. Ce-i asta? pentru Dumnecjeu, 

întreba tata mirata. Cine ne ounósce pe 

noi în ParisG ? — Cine altuia, decâta 

Alesandru Grolescu. — Aşa e, dér suntö 

proclamaţiunl revoluţionare, pentru o 

rSscolă generală, subsorise de capii emi- 

granţiiora români, italieni, maghiari, 

francesl, nemţi, poloni, muscali, apoi o 

epistolă fără subscriere, prin care sunt 

provoc&tü sé împartă proclamaţiunile la 

astfeia de bărbaţi, despre cari sunt eu 

convinsa, că suntü ómeni în tótá pute

rea cuvântului întregi. Decă le-ar afla 

la no i! — Ne-ar spânzura pe toţi. — 

E i ! ce sé facemü ? — Suntö numai doué 

espediente posibile: séu le dăma poliţiei, 

séu le nimicimü. — Ca sé le dámü po

liţiei, aceea nu-mí convine, cine scie oe 

urmări ar putea se aibă. Ya afla guver

nulü prin alţii, Nemţii au nasü bunü. 

A le nimici, ar fi. mai bine, dór dócémé 

vorü întreba cândva: Ce pachetü am 

primita pe poştă? — Tu primesci în tóté 

cfilele pachete, ai sé c|ici, că a fosta unulö 

de acele. — Şi decă nu ne vorü crede?

— Atunci se dovedoscă contrara)ü. Ső

depărtămă servitdrele pe vre*o câteva 

minute. Tocmai arde in cuptora, vora să 

o6că pâiie. Celelalte las’ în grija mea.u

Aşa s’a întâmplata. In cinci minute 

secretele Parisului fuseră nimicite în 

cuptorule Abrudului. La vre-o câteva 

sâptâmânl, metropolitula Şuluţa între

prinse în munţii apuseni o visitaţiune 

oanonică. Abia întorsa acasă, i-s’a căl

cata reşedinţa cu gendarmî, tota astfeia 

şi locuinţele lui Bârnuţa şi Maiorescu, 

în Yiena, âr lancu fu înfundată în 

temniţă.
*

* *

Celü ce se află în curenta ou lite

ratura maghiară, trebue sé-lü cuprindă

o mare jale, veclânda imensa însufleţire 

pentru totă oe e naţionala maghiarü; 

ér la Români imensa apatiă şi lipsa de 

adevărată pietate pentru faptele bărba- 

ţiloră binemeritaţi.

Răsfoiţi parele maghiare şi vő veţi 

mira, cu ce sfântă pietate privescü dânşii 

prin salónele esposiţei din Pesta relicuiile, 

ce aminteseu luptele lorü dela anula 1848 

—1849. Pănă şi o pipă, din oare a fumata 

amículü meu de odinioră. Vasvári, este

obiecta de stimă şi admirare. Dór pe 

oei ce s’au jertfita pentru nemula ro- 

mânesca, cine îi mai ounósce a<|I? Pu

ţina ti mp a încă, şi décá indiferentismulü 

va progresa în proporţiunile de pănă 

acum, nu vora sci nepoţii, oe-au păţita 
străbunii.

Tóté foile maghiare, chiar „Közér

dek“, din cari am reprodusa insultele de 

mai susa, recunosca — ceea ce mai îna

inte nu admiteau — că lancu a luptată 

pentru una ideala mai înalta, cine ne-ar 

putea deci împedeca de a s4rba în totü 

anula una parastasü întru memoria lui 

„Avrămuţa ?“

Facü acestă întrebare, ér eseoutarea

o încredinţeze geniului nemului româ- 
nesca.

Şi n’avemü s’o păţima, precum o 

păţiseră aristocraţii maghiari, ou paras- 

tasula episcopului Lemeni.

Era la anulü 1861, nobilimea ma

ghiară se îmbrăcase în eostumü naţio

nala şi arangea felü de fela de demon

straţi uni, astfeia a arangiatü requieme, 

îu bisericile românesc!, pentru Grofula 

Szecheny şi pentru episcopulü Lemeni,
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pilorü n’a obvenită unü raportü în totă 

forma despre proieotele intermediare, 

preşedintele însă a aocentuatü de repe- 

ţite-ori intenţiile lui paoînioe şi a ară

tată, oam oe direcţiă va urma în nisuin- 

ţele sale. La propunerea de a se cere 

modifioarea legei din 1868, a aderată şi 

primatele, aooentuándü în mai multe 

rendurl necesitatea ei.

„N. Ir. Presse“ cţioe apoi, că din 

comunicările ce-au transpirată din sinulă 

oonferenţei se póte deduce, că aoósta a 

respinsă proiectele primatelui şi a pri

mită, ca faţă cu guvernulă sé observe 

atitudine intrasigentă. împrejurarea acés- 

ta e îusemnată nu numai din punctă de 

vedere politică, ci e caracteristică şi 

pentru apariţiunea, că capulă bisericei 

catolice din Ungaria nu e spriginită în 

nisuinţele sale de episoopii séi. Neoon- 

siderândă căuşele obiective, pricină la 

acesta póte fi şi împrejurarea, că prima

tele aoum întâiaşi dată a venită în atin

gere cu episoopii séi.

De altă parte se comunică, că 

primatele Vaszary, într’ună interviev 

ou unü cjiaris*'ü din Viena, a ur'
mătorele: „Nu-mi pare réu că am pri

mită demnitatea de primate, dór mé 

voiu bucura de posiţia mea numai 

atunci, când îmi va succede sé convingă 

pe colegii mei episcopi despre neoesita* 

tea armoniei íntré cleră şi stată. Are 

încă derula câţi-va membri, cari pentru 

a*şi câştiga merite închipuite înaintea 

Sfântului scaună, nu facă totă ceea ce 

emanézá din datorinţele loră de cetă

ţeni faţă cu statulă maghiară“.

Se vede dâră, că primatele are gândă 

de-a cerca cu ori ce preţă împăcarea cu 

guvernulă în cestiunea matriculeloră. 

Episoopii ínsé nu voescă ; de-aioi vine, 

că la ultima conferenţă episcopéscá 

proieotele lui n’au fostă întâmpinate cu 

simpatiă.

SOIRILE piLEl.
— 5 (17) Maiu

Reuniune preoţescă. Conferenţă preo- 

ţiloră români gr. or. din cele patru pro- 

topresbiterate bănăţene ale diecesei A- 

radului, convocată cu scopulă de a se 

sfătui asupra mijloceloră de combatere 

a ateismului şi ireligiosităţii la poporulă 

nostru, — s’a ţinută la 13 Maiu în Ti- 

miş6ra, sub presidiulă d-lui protopresbi- 

teră din Belinţă, G. Creciunescu. Au 

participată la conferenţă 48 de preoţi, 

cari între altele au hotărîtă înfiinţarea 

unei reuniuni curată preoţeşti, ală cărei 

scopă va fi pă4’rea întregităţii religiei 

şi moralităţii la poporulă nostru. S’a şi 

alesă o comisiune pentru elaborarea sta* 

tuteloră.
—x —

Alegerea noului protopresbiterit ro-

care fu esilatü, pentru-că densulă se în

voise la anulă 1848 la „unirea" Ardea

lului şi a luată parte la dieta din Pesta.

— Mergemă acjl în biserica română 

la requiem ?, mé întrebă corniţele su

premă, grofulă Bethlen Farkas.

— Ce sé facernă acolo ?

— Am vorbită cu popa, ne va face 

ună requiem pentru episcopulă Lemeni, 

pe care împăratulă l’a osândită la anulă 

1850 pentru simpatiile lui unguresc!.

Ne-amă dusă. S’a umplută bisericuţa 

din D.-Sân-Mărtină, cu Unguri, cari în 

vieţa loră numai umblaseră în biserici ro- 

mânesoi.

Tóté mergeau bine; de-odată numai 

ce ese popa Dumitru ou darurile şi în

cepe a cânta:

„Pe prea bunulă şi iubitorulă de 

dreptate, Impératula nostru Francisca Io- 

sifă, domnulă Dumnecjeu sé-la amintéscá 

întru împârăţia sa ce-a ceresoă; şi mai 

aleşii se-i dea sporü, ca sé supună sub pi- 

ciőrele sale pe totú inimiculü şi contra- 

rulű séu.“

Ungurii se uitau miraţi unii la

alţii.

mánü gr. or. în tractulă Ciacovei s’a sé- 

vîrşită la 26 Aprilie v. c. în Ghiladă, 

sub presidiulă d lui comisară consisto

rială M. Juica, preotă în Sredişte. Alesă 

a fostă cu unanimitate d-lă Ioană Pinciu, 

profesoră în Caransebeşă. Atâtă dimi- 

n0ţa, Iu s^rviciulă divină, câtă şilaban- 

chetulă dată în onórea noului protopres- 

biter, corulă mixtă ală plugariloră ro

mâni din Ghiladă s’a produsă escelentă. 

—x—

Nu ca archiereu, ci ca Maghiarii! 

Publicistulă vienesă, care a intervievată 

pe primatele Vaszary în cestiune matri- 

ouleloră, comunică între altele şi o de- 

claraţiune a primatelui, care e de natură 

forte caracteristică. Elă adecă 4*8e> °ă 

cu ocasiunea desbaterei budgetului cul- 

teloră, probabila că va trebui sé «e pre- 

sente şi elă in camera magnaţilorC. 

„Dór ori cine mé cunósce, va sci“ — 

cjise primatele — „că eu în camera mag- 

naţiloră voiu vorbi nu ca capă bisericescă, 

ci ca Maghiarü şi ca patriotă maghiară“.

— Etă, cum înţelege primatele bisericei 

catolioe din Ungaria chiămarea unui ar

chiereu în 4ÎU& de astăcjji!

—x—

Ravachol în Saint-Etiene. pilele tre

cute faimosulă Ravachol a fostă trans

portată dela Parisă la Saint-Etiene. So

sirea lui fu aşteptată la gara de acolo 

de o imensă mulţime de poporă din tote 

clasele. Când vé4ú Ravauhol mulţimea 

cea mare, striga: „Tráéscá revoluţia so

cială!*, ér când fu internată în peniten

ciară 4ise: „încă nu am murită, veţi 

vedé!“ In nóptea, care a premersă 

deportărei lui Ravachol, anarchişti erau 

forte iritaţi; ei au ţinută o adunare unde 

s’a vorbită, că îiă voră resbuna pe Ra- 

vaohol.
—x—

Emile Ollivier despre résboiulü din 

1870—71. Se vorbesoe, oá d. Emile Olli

vier, sufletulă ultimului ministeră ală lui 

Napoleonă ilt , e în ajună de a publica

o scriere în şepte volume, „despre cău

şele résboiului franceso-germană dela 

1870“. Tendinţa scrierei e ca sé arate, 

că numitulü résboiu r ’a fostă provocată 

de Francia, ci a fostă o operă preme

ditată a guvernului din Berlin.

—x—

Alegerile în Croaţia. Din Agramă 

se scrie, că alegerile pentru dieta croată 

se voră face dela 30 Maiu pănă Îs, 4 

Iunie.
—x—

0 bandă de tâlhari pe calea ferată.

Pe linia ferată dintre Zákány şi Bareiu 

s’au făcută multe furturi de doi ani în- 

cóce, aşa că paguba se uroă la 3000 fl. 

Administraţia trenuriloră n’a cutezată sé 

publice acésta, ci în ascunsă a continuat 

cercetarea în potriva hoţiloră, dér multă 

vreme fără de resultată. In sfîrşită, pe

Colegulă meu, vioecomitele Bereg- 

szászy, se apropiă de grofulă Bethlen şi 

îi 4*°e •

— Na, ez az oláh pap megcsufolt. 

(acestă popă valahă ne păcăli.)

Pe semne, acei domni voră fi cu

getată, că şi popii românescl totă ast

fel ă de rugăoiuni voră face, precum fă

cuse popa ungurescă din Luca. Acesta, 

probabilă totă pe acelu timpă, provo

cată fiindă, ca sé faoă rugăoiuni ia ĉ iua 

onomastică a Regelui, étá cum se ruga: 

„Es kinek tiszteletére itten összegyűl

jün k , áld meg uram. Aid meg a ma* 

„gyár királyt. Ne nézd uram hogy ö nó- 

„met. Oh ne nézd, azt kérünk téged. 

„Mert öt Í3 te alkotád. Ámen6. (Şi spre 

a oăruia sărbătorire, aici ne adunarămă, 

binecuvéntá-lü Dómne. Biuecuvântă pe 

Regele maghiară. Nu privi la aceea Domne, 

că elă e Nemţă; Oh, nu privi la aceea, 

te rugămă pe tine, căci şi pe elă tu l’ai 

creată.) B. P. H. din 25/1 1883, N. 25.

*

Sé înv0ţâmă odată a ne stima şi 

noi şi a ne însufleţi pentru amintirile, 

cari, în tristulă nostru trecută, se ivescă,

calea unei sorisorl anonime, s’a dată de 

urma unei bande de tălhari, care jefui a 

vagonele de bagagiu. Şefulă bandei e ună 

anumită Hunyadi Gyorgy, care fusese 

închisă pentru furturi 10 ani de 4 1̂®* 

Prinsă fiindă, Hunyadi negă totă.

—x-
Teatru germanii în Braşovâ. Mâne

sdră se va juca opereta în 3 acte „Nanon 

die Wirthin mm „goldenen Lammu, de 

Zell şi Genee.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
jDeşiu, la 1 (13) Maiu 1892.

In 8 Maiu n. c. subcomitetulă „Kul- 

turegylet“-uiui ardelenesoü din Deşiu a 

ţinută aici o adunare, anunţată prin pla 

cate lipite pre păreţii de prin pieţă, cu 

litere de ună degetă de gróse.

La deschidere, în sala magistratului, 

erau vre-o 10 inşi cu birou şi comitetă 

cu totă; pănă la finea şedinţei s'au pre- 

sentata cu totulă vre-o 22 membri kul- 

turegyletiştl, între cari Stoth, Placsintar, 

Kühbather. Czecz, Löw, Kovrig, — totă 

aţâţi Maghiari făcuţi şi nu născuţi, pre

cum şi câţiva Maghiari originali.

In acâstă „adunare“, faţă cu ale 

oăreia scopuri „ouiturale“ publiculă lo

cală ungurescă puţină interesă se vede 

că portă, preşedintele Bonis propuse, ca 

sé se învite adunarea generală a Kul- 

turegyletului pe anulă viitoră, 1893, aici 

în Deşiu.

D lă Stoth Pál, primară, face con- 

tra-propunere bine motivată, ca sé nu 

se învite acea adunare aici pănă peste

2—3 ani.

Dascâlulă-cantoră ref. Nagy Bene

dek părtini propunerea preşedintelui şi 

4ise, ca sé se învite Kulturegyletulă, 

fiindă mare lipsă de elă, deórece „un

gurimea de aici este espusă la români« 

sare.“

Propunerea acesta o primesce adu

narea, după oe primarulă îşi retrasa con • 

trapropunerea. Cu acestea se sfîrşi şe

dinţa, care ţinu abia l/2 oră.

Mare neadevără, ba minciuuă o- 

brasnică a esprimatü şoviniatulă dascălă, 

căci noi nu româaisămă, ba din contră, 

ei ne maghiariseză pe noi pe tote căile: 

prin şcule, căsătorii, prin presă, prin 

tóté oficiile publice şi prin schimosirea 

numeloră nóstre în cărţile funduare, pre

cum şi în tóté actele oficióse.

M. P.

Proiecţii de lege privitorii ia stabi
lirea valutei „coronei.“

§ 1. In loculă vaiutei austriace de 

pănă acuma se introduce valuta de aurii, 

a căreia unime este corona.

Corona se împarte într’o sută bani.

§ 2. Măsura monetei este chilogra- 

mulă cu divisiunile sale decima ie.

oa ună fulgeră, ce în nóptea întunecOsă 

lumineză drumulă cálétorului rătăcită. 

Apoi decă se vorö afla omeni, cari ne-ar 

batjocuri de sălbatici, sé ne aducemă 

aminte de cuvintele marelui Imperatoră, 

Iosifă ală II-lea.

După réseóla lui Horia, cancelaria 

curţii împărătesei propuse înfiinţurea de 

şcoli în munţii apuseni: „pentru do a 

„puté cresce din acei omeni, ê .rî sé- 

„méná cu fiórele răpitore, cetăţeni de 

„stată.“

Resoluţia împăratului, scrisă cu mâna 

propriă, sunăastfelă: „Şoolele de sigură 

„suntă trebuincióse, dór starea risipită a 

„caseloră prin munţi, îngreunezâ şi îm- 

„pedecă resultatulă.“

„Spre cultivarea aceloră „/eVe răpi- 

„itőre“ doră ar fi tocma aşa de folosi* 

„toră, decă stăpânii Valachiloră ar um- 

„bla, pentru ună timpă óre-oare, înşi-şl 

„la şc01ă, unde şi-ar pute câştiga prin

c ip ii mai bune.“ (Szilágyi Ferencz, a 

Hora világ Erdélyben, pag. 19.)

Iosifti Sterca Şuluţă.

§ 3. Monetele de aură se bată într’o 

alegaţiune de 900 miiml aură şi 100 

miiml aramă. Bmtr’ună chilogramö de 

aură preparată pentru monete esfi 2,952 

corone, aşa-d0r se vină pe ună chilogr. 

de aură curată 3,280 corone.

§ 4. Monete de aură voră fi a) piese 

de doué-4®cí corone, b) piese de 4eoe 

coróne. Dintr’ună chilogramă de aurő 

monetară se voră scote 147‘6 piese de 

20 coróne şi 295 7 piese de 10 coróne; 

aşa-der dintr’ună chilogramă de aurii 

curată se voră scóte 64 piese de câte 

20 coróne, seu 328 piese de câte 10 co

róne. Greutatea brută a piesei de 20 

coróne e prin urmare de 6*775067, greu

tatea curată de 6.09756 grame ; greuta

tea brută a piesei de 10 coróne e de:

3 3875338, ér greutatea curată de 

4*04678 grame.

§ 5. Monetele de aură voră purta 

pe aversă efigia Msjestăţii Sale în orna- 

tulă de încoronare şi următorea insorip- 

ţiă : „Ferencz József I. K . A. Os. és M. 

H. S. D. O. Ap. Kir.“ adeoă : „isteu 

kegyelméből ausztriai császár és Ma

gyar,- Horvát-, Szlavón- ós Dalmátor- 

szágok Apostoli Királya“, precum şi 

anulă când s’a bătută moneta; pe re

varsă vine emblema ţăriloră coronei un

gare cu ângerii, oarl o ţinu, şi ou ins- 

cripţiunea: y,Magyar Királyság“, sub 

emblema arătarea coronei „20 Korona“, 

respective „10 Korona.“ Marginea va fi 

netedă, şi la piesele de 20 coróne ea va 

conţine inscripţia săpată: „Bizalmam az 

ősi erényben.“ La piesele de 10 coróne 

în margine va fi săpată ună ornamentü. 

Monetele de aurft de câte 20 coróne 

voră ave în diametru 21 milimetri, ér 

cele de câte 10 coróne 19 milimetri.

§§ 6, 7, 8 vorbescă mai întâi, despre 

proeederea ou cea mai mare acurateţă 

la baterea moneteloră, apoi despre greu

tatea de circulaţiune a monetelorö de 

aură, care nu póte sé rémaná índérétulü 

greutăţii normale mai multă deeátü ou 

cinei miimi. Greutatea de circulaţiune a 

piesei de 20 coróne este de 6 74 grame, 

acea a piesei de 10 coróne este de 8*37 

grame. Monetele de aură în^ă, cari în 

urma circulaţiei mai îndelungate au per- 

dută atâta din greutate, îneâtă nu mai 

ajungă greutatea de circulaţiune,, se voră 

retrage din circulaţiă pentru a se topi 

şi bate din nou pe socotéla statului. Şi 

pe socotéla privaţiioru se voră bate a- 

ceste monet^ de aură, dór numai întru 

atâtă, încâtă monetăria reg. ung. nu va

ii o iupată pentru stată. Tt^xa oe se ia la 

baterea moneteloru pe socotéla privaţi* 

loră se va stabili pe calea ordinaţiunei; 

ea ínsé nu póte sé trecă la piesele de 

20 coróne pe«te maximulă de O'3°/0, la 

piesele de 10 coróne ínsé la maximultt 

de 0-5°/0 din valóra.

§ 9 dispune, că afară de monetele 

de aurü amintite, se voră bate oa şi 

pănâ acum conformă art. de leg. 2 dia 

1868, resp. § 3 ală art. leg, 2, galbeni 

ca monetă de comereiu ; dór monete de 

aură de 8 şi da 4 fl. nu se voră mai 

bate.

§ 10 dispune, că monetele de ar* 

gintă valuta austriacă de 2, 1 şi */4 fio- 

renă voră rémáné pănă ună-alta m oir- 

culaţiune regală. Pe câtă vreme mene

tele numite nu voră fi soóse din circa* 

laţi une} trebue sé se primesoâ la tote 

plăţile, cărl suntă a se face legalii îa 

valuta erónei de cătră cassele statului şi 

celelalte casse publice, cum şi de persó* 

nele private, şi adeca astfeliu, încâtQ se 

soeotesce: piesa de 2 fl. — 4 ooróue; 

piesa de 1 fl. =  2 coróne; piesa de V, 

fl. =  50 bani.

§ 11. Afară de monetele de aurü, 

se voră bate următorele monete ale valu

tei coronei: 1) monete de argintü: a) piese 

de una coronă, b) piese de 50 bani. 2) 

Monete de nichel: a) piese de doué-̂ eoí 

bani, b) piese de 4ece bani. 3) Monete 

de bronzu: a) piese de doi bani; b) piese 

de ună bană.

§ 12. Monetele de argintă se voră 

bate în alegaţiune de 835 miiml argintii 

şi 165 miiml aramă. Dintr’ună chilo*
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> gramü de argintă monetara se vora soóte 

dér 200 piese de una ooróná, respeotive 

400 piese de 50 bani. Vora avé dór pie

sele de una coróná greutatea de 0‘5 

grame, ér piesele de cincizeci bani vor 

nvó greutatea de 0 5 grame.

§ 13. Monetele de arginta vor purta 

pe aversa efigia Majestăţii Sale cu ins

cripţia arătată în § 5, pe reversa corona 

ungară şi înăîntrulă oununei, sub ooronă 

„1 korona“, respective „50 fillér“ şi anul 

baterei. Marginea pieselora de una co- 

r0nă va fi netedă şi va purta ou litere 

săpate devisa: „Bizalmam az ősi erény

ben“. Marginea pieselora de 50 bani va 

fi crestată. Diametrula va fi la piesele 

de una coróná de 23 mm şi la piesele 

de 50 bani de 18 mm.

§ 14. Monetele de arginta ale valu

tei corónei se vora bate numai în soco- 

téla statului. Laolaltă se vora bate pen

tru 60 milióne corone, piese de una co

ronă şi de cincî-cjecl corone....

§ 15. Monetele de nickel se vora 

bate din nickel curata. Dintr’una chilo- 

gramü de nickel curata se scota 250 

piese de 20 bani, respective 333 piese 

de 10 bani. Aversulă monetelora de ui- 

ckel pórtá corona ungară cu inscripţia: 

„Magyar kir. váltópénz“ şi anula baterei. 

Beversula cuprinde arătarea valórei: 

20, respective 10 bani. Marginea va fi 

netedă, diametrula la piesele de 20 bani 

e de 21 mm., la cele de 10 bani de 19 
milimetri.

§ 16. Monetele de nickel se vorü 

bate numai pe socotéla statului pănă la 

suma de 18 milióne corone....

§ 17. Monetele de bronza se vora 

bate dintr’o alegaţiune de 95 părţi aramă,

4 părţi cusutora şi una parte zinca. Din- 

tr’unü chilograma astfelă amestecata se 

vorü scóte a) 300 bucăţi de câte doi 

bani, b) 600 bucăţi de câte una baaa. 

Aversulö monetelora de bronza este tot 

aoelaşl, oa şi ala monetelora de nickel; 

reversulü conţine arătarea valórei şi a- 

f nulö baterei. Marginea va fi netedă, dia- 

j metrulü este de 19, respective 17 mi-
i limetri.

Í § 18. Monetele de bronza se vora 

| bate numai pe socotéla statului şi nu 

| pentru mai multa, de câta 7,800,000 

: ooróne.

§ 19 Monetele de arginta, nickel şi 

bronzü aie valutei corónei, vor fi primite 

ca plată la tóté cassele statului şi la ce- 

lalte oasse publioe în valórea lora no

minală, şi adecă monetele de arginta 

nelimitata, monetele de nickel şi bronzü 

pănă la suma de 4ece ooróne.... Cu pri-

1 vire la circulaţia privată se stabilesoe, 

cft nimeni nu e datora a primi ca plată 

: monete de arginta valuta coronei în 

, sumă mai multa de 50 coróne ; mai de

parte nu e datora a primi monete de 

nickel în sumă mai mare de 10 coróne,

1 ţi monete de bronzü în sumă mai mare 

| de una coronă.

J § 20. Disposiţiile § -lui precedenta 

nn se aplioâ la monetele găurite, seu 

micşorate într’una moda óre-care în greu

tatea lorü, precum şi ia monetele false...

§ 21.... Pănă la retragerea firfirice- 

lorü şi a banilora de aramă de astădi, 

Buntü a se primi ca plată piesele

20 cr. cu 40 beni, cele de 10 cr. ou 

•20 bani, piesele de 5 cr. cu 10 bani, 

dutoele de 4 cr. de aramă cu 8 bani, 

piesele de lor. cu 2 bani, ér piesele de 

o jumétate (5/10 or.) cu una bana...

§ 22. Banii de hărtiă, valuta austriacă, 

trebue ső fiă primiţi pănă la retragerea 

lorü la tóté plăţile, cari suntă a se face 

după lege in valuta corónei, de cătră 

tóté oassele statului şi celelalte casse 

publice, precum şi de cătră persónele 

private, şi adecă aşa, ca florinul a val. 

Már. alü respectiviloră bani de hărtiă,

' lé fiă sooofcitö cu doué coróne.

§23... Tóté plăţile, ce sunta a se 

face după lege în valuta austriacă, fiă 

mouetă sunătore, séu nu, pota fi făcute 

din (Jiua, în care va întră în vigóre 

legea actuală; după cum va voi debito- 

iultt: în monete de aurö ale valutei co- 

-ifoei şi astfela încâta piesa de 20 oo-

rdne să fiă socotită ou 10 fl. v. a şi 

piesa de 10 corone cu 5 fl. v. a.

Aoelaşa normativă are valdre şi 

pentru monetele de arginta, nickel şi 

bronza ale valutei cor6nei, şi adeoă aşa, 

cfe ine socotesoe : o piesă de una cor6nă 

cu 50 cr. v. a., piesa de 50 bani ou 25 

cr. v. a., piesa de 20 bani ou 10 cr. v. 

a., piesa de doi bani cu 1 or. v. a. şi 

piesa de una bana cu 5/10 or. v. a.

§ 24. Timpula întrărei în vigore a 

acestei legi îla va stabili ministeriula pe 

calea ordinaţiunei, pe câtii va dura însă 

traotatula de vamă şi de oomerciu îuar 

ticulat.fi prin articolulfi 20 din 1878, resp.

24 din 1887, legea va pute să între în 

vigore numai sub acea condiţiune, dâcă 

legislaţiunea regatelorfi şi ţărilorfi repre- 

sentate în Reiohsrath va orea ş ea o lege 

identică cu legea de faţă privit6re la 

sistemula de bani şi de monete.

§ 25. Cu esecutarea legei presente 

este însărcinata ministrulfi de finanţe.

Richter contra împeratului germanü.
Planurile ministeriului germana de-a 

se face adaptări la palatula imperiala 

din Berlina au provocată o aspră critică 

nu numai în pressa germană, ci chiar şi 

în parlamentulă prusiană. Deputatula 

Riohter este acela, care într’una din ul 

timile şedinţe ale parlamentului a ţinută 

o vorbire strajnică contra adaptărilora 

din vorbă, oriticânda c’o neasemănată 

cutezanţă planurile de-a se faoe destula 

pofteloră de luxa şi pompă ale lui Wil- 

helm II. Étá ce-a 4isü Richter:

„Curteni şi architaţl bogaţi, se îm- 

bul4escă a face să se credă, oă împli- 

nimă ună serviciu faţă cu monarchia, 

decă voma aproba sporirea pompei din 

afară şi luxulă în edificare. Ună lucru 

de natura acesta nu s’a mai întâmplata 

la noi şi întru adevera, nici odată nu 

s’ar fi putută afla una tirnpă mai nepo

trivită, ca acesta, pentru astfelă de sco

puri. Raporturile de câştiguri nu suntă 

tocmai din cele mai favorabile a4î ; mi- 

nistrulă de finanţe este aşa de sgârcită 

faţă eu eschibitele publice, înoată o ast

felă de sgâroeniă n’a mai dovedita nici 

ună ministru de finanţe. Ela îşi motiveză 

economiile prin sila, ce ’i se faoe, şi 

oare, după elő, este atâtfi de graduată, 

înoată e nevoită se refuse bieţiloră diur- 

mişti o sporire a lefilorü.

„Din causa lipselorü de bani nu se 

póte mări contingnntuiui personalului 

justiţiei, pentru oa cursulă procedurei 

justiţiare să mergă mai repede. Pentru 

edificii publioe nu se face nimicfi. Ce 

felă de impresiă trebue deră să facă asu

pra ţării, când ne vină cu planuri de 

luxă pentru palatula domnesca ? Er pla

nurile aceste se referescü la palatulă 

Hohenzollern-iloră! Fórte bine îmi pota 

închipui, că localităţile palatului de a4l 

nu suntă acomodate peatru ună com* 

forţă princiara, dér şi aceea este ade

vărată, că din castelula de a4i uu se va 

puté face nici odată o vilă. Se póte că 

nu corespunda tóté recerinţeloră timpu

lui de a4î, dér nu vă uitaţi, că în pala

tula acesta este întrupată istoria Prusiei. 

Domnitor|i prusieni s’au distinsă în acesta 

palatQ prin eserciarea moderaţiunei şi a 

oruţărilora. Aceste două virtuţi au făcură 

mare pe Prusia şi pe casa Hohenzo 

llern“.

Mulţămită publică.
Făgâraşu, 7 Aprilie 1892.

Reuniunea învăţătorilora români gr. 
or. din districtulă X I, FâgăraşG, îşi ţine 
de cea mai plăcută datorinţă a aduoe 
mulţumită acelora domni, cari au bine
voită a dona cărţi pe sema bibliotecei 
acestei reuniuni. Şi anume au donată 
d-nii:

1) Dr. Ilarion Puşoariu aroh. şi vi
oară: Isagogia, Prinoipii din pedago 
gia generală, Documente pentru limbă 
şi istoriă, şi Foişora Telegraf. Rom. 
din anii 1876,1877. 2) Zaharie Boiu, 
ases. consist: Cuvântări funebrale; 3) 
Titu V. Gheaja, spirituală aia instit. 
corecţionala din Gherla: Anghira creş
tină; 365 anecdote. 4) Dr. Daniil P. 
Barcian prof: Elemente de istoriă

fiatur&lă cursulă I. şi II. Lucrulă de 
mână. 5) Iosiffi St. Şuluţiu de Car 
penişa: Memorială p. II. III. şi V. 6) 
Georgiu Moiană prof.: Luorulă în şcolă
7) St. G. Carpen prof. Bucuresci: Ună 
nou sistemă de învăţămenta românesca.
8) Dr. Petru Spână prof.: Die Fortbil- 
dung dér Pádagogie Herbarts duroh 
Ziller. 9) Ipolit IlasevicI prof.: Cursă me 
todioă de istoria naturală. 10) Eniu Băl- 
teană prof. Bucuresci: „Lumina pentru 
toţi“, revistă pedagogică anulă VI. 11) 
Ioană Popa, redactora: Caiiculă a. X
12) D. Făgărăşauă şi S. Moldovană pro
fesori: Geografia pentru şcolele popo
rale şi Geografia pentru şc01ele medii.
13) Georgiu Popa prof. Bucuresci: Ta
blele cerate. 14) Dometiu Dogariu în
văţ.: Noulă abeoedară ilustrată p. I. 
şi II. 15) Ioană Dariu învăţ.: „Idaalulă“. 
16) Iuliu I. Roşea publicist, Bucuresci: 
Lăpuşnânula tragedie, Zimbiri şi La- 
crăml poesii. Noua bibliotecă poporală 
(a. I. N rii 1 — 10), Sătulă ou comorile, 
Studiu critica comparativă şi Contra ma- 
riloră prigonitori.

Tóté aceste opuri au incursa în ur 
ma unui apelă ce subsorisulfi birou l'a 
adresată cătră autorii români în anula 
tr. şcol. Inourgerl ulterióre se primesoă 
cu mulţumită şi se voră cuita publice.

Din iniţiativă privată au mai do 
nată cărţi pe séma bibliotecei nóstre ur
mătorii domni:

1) Iuliu Dană protopresbitera: Al- 
manachul României june a. 1883 şi 1888, 
Procesulă de presă de P. Cosma, Isto
ria Ungariei de S. Moldovană, Fisica 
de D. FăgărăşanC, Procedura judecăto- 
réscá în cause disciplinare. 2) Nioolau 
Aronă parochă: 7 opuscule în 1. ma
ghiară. 3) Dr. Nicolau Şerbană: Istoria 
pentru îaceputulă Româniloră în Dacia, 
de P. Maioră. 4) Georgiu Aiser proprie
tară: „Transilvania“ pro 1889; Grama- 
tioa Germană de I. P. Barcian; Testa- 
mentula nou, Numărulă festivă ală ani
versarei a cincl-4ecea a „Gaz. Trans“, 
„Dorobanţulfi“ 1878, Istoria natúréi de 
Z. Boiu, Pravila Comercială, Der erprob- 
te Rathgeber, Lesebnch von Iăkel, Ca 
lindarulă pentru toţi (România) 1878, 
1884 şi 1885. Călindara ilustrată (Ro
mânia) 1883. Amiculă poporului 1877, 
Oălinriarulfi Bunului economa 1878, Ki- 
kiriki 1878, Telegrafulă Română 1877. 
(Aoeste două din urmă legate). Apoi: 
Telegrafulö Roraână pro anii 1878—1890. 
Romanulă 1886. şi în fine o colecţiune 
de documente şi ordinaţiuni diu anula 
1848/49.

Tuturoru acestoră marini moşi dona
tori le esprimâmă cea mai cáldurósá 
multumită.

Iuliu Danu loan Berescu.
Preşed. secretarii.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 17 Maiu. Imperatulü 
Grermaniei a conferita marchisu- 
loi de Bacquehem, ministru de co- 
merciu alü Austriei, marea cruce 
a ordinului vulturului roşu.

Roma, 17 Maiu. Ministrulü de 
esterne, Brin, a adresată o serisóre 
cerculară, cătră representanţii di
plomatici ai Italiei în străinătate, 
declarându, că voesce se continue 
politica de pace.

Budapesta, 17 Maiu. George 
K l a p k a ,  la 1848/9 generală de 
honveclí, a reposatü ac[í diminâţă 
în urma unei paralisii de inimă.

DIVERSE.
Trenü suteranü între New-Yok şi 

Brooklin. New-Yoroula nu se muScu- 

mesce cu trenulö, ce circulă pe de-asu

pra oraşului, oi voesce acum se înfiin

ţeze şi ună trenă suteranü, care să co

munice între New-York şi Brooklin. 

Acesta plană cutezată constă dintr’ună 

tunelă lungü de 65 chilometri, care are 

să trecă printr’o mullime de stânci de 

petră, ce se află într* ambele oraşe. Şi

nele voră fi aşe4ate la o adâncime de 33 

metri suprafaţa pământului. Staţiunile 

suterane vora fi lungi de 100 metri, largi 

de 20 metri şi înalte de 10 metri. La 

fiă-oare gară se voră afla câte sése maşini 

pentru scóterea şi coborîrea călătoriloră ; 

acestea potă scóte ori coborî câte 340 

de ómen! la minuta. Tunelulă va fi de 

9 metri în lăţime şi de 7 metri înălţime 

şi va ave pe de margini păreţi cimen

taţi din petri. O maşină ventilatóre şi 

mai multe ţevi, oe voră sta în comuni

caţia cu aerulă de-afară, vora asigura 

aerisarea tunelului. Cheltuelile acestei 

nouă minuni a secuiului suntă prelimi

nate ou 60 milióne dolari şi taxele de 

călătoriă între New-York şi Brooklin 

sunta proiectate numai la 3 centime.

Unu césornicü estraordinaru. Ce- 

sornicarulă Goldfaden, diu Varşovia, a 

făoută ună orologiu unică în felulă său. 

Acesta orologiu, care l’a costată pe ta- 

lentatula mecanică o muncă de şese ani, 

este hotărîta pentru esposiţiunea din 

Chioago, şi de sigura va face sensaţiune. 

Orologiulă are forma unei staţiuni de 

druma de fera cu sale pentru pasageri, 

cu biurou telegrafica, casă, ună peronfi 

forte elegantă şi bine luminată, şi cu o 

grădină de flori în mijlooulă căreia o 

fântână îşi aruncă în susă argintiile sale 

raze de apă. De-alungulă edificiului de 

staţiune se află şinele cu cantonulă, apoi 

clopotulö, laternele de signale şi totă oe 

se ţine de o staţiune de drumă de fierţi 

pănă în cele mai mioi detalii. In cupola 

unui turnă mijlociu se află ună orologiu 

care arată timpulă locala, ér îu doué 

cupole de piatră, cari suntă lăturaşe, se 

află câte ună alta orologiu, ce arată 

timpula din Nswyork şi din Peking; în 

alte două turnuleţe estreme, cari flan

chează edificiulă de amêudouë părţile, 

se află ună calendară şi ună barometru. 

La fiă care pătrară de oră se începe la 

staţiune mişcarea : mai întâiu se pune la 

lucru telegrafistula, aoesta dă o telegra

mă, că linia e liberă. După aeésta se 

deschide o uşe ce dă pe peronă, pe oare 

apare şefulă de staţiune însoţită de aju- 

torulă său ; la deaehi4ăt0rea casei se 

arată statura casierului ; din cantonă esă 

cantonierii, cari reguleză signalele ; la 

oasă se formeză ună grupă de pasageri, 

care cumpără bilete ; hamalii duca ba- 

gagele ; unü cantonieră sună clopotulă ; 

din tunelă ese vijiindă trenula, şi după 

ce a scosă locomotiva ună fluierată pă- 

trun4ător5t, trenulă se opresce. De*alun- 

gula vagoneloră merge apoi ună lucră- 

toră, care ceroetézà cu ună oiocană so

liditatea vagónelora, ér unü altulă pom- 

pâză apă în reservoriulă locomotivei. 

După ală treilea signala ală olopotului, 

locomotiva dă ună şuierată subţire şi 

trenulă dispare în tunelulă opusă sub 

sunetele unui marşă, ce se íntonézá în 

interiorulă edificiului de staţiune. In ace

laşi momentă apară în deschizăturile cu

polei, deasupra orologiului principala, 

portretele părechii imperiale a Austriei. 

Atunci musica amuţesoe, portretele dis

pară, şefulă de ştaţie şi cu ajutorulă 

său părăsescă peronulă, ér după d0nşii 

se închidă uşile staţiunii ; cantonierii se 

reîntorcă în cantonă şi în decursă de 

ună pâtrarù de oră domnesce la staţiu

ne linişte totală, pănă ce după cinci

sprezece minute reîncepe sgomotulă.

Cfrrsntâ la bursa din Ylena
din 16 Mai a. e. 1892

de aurii 4°/0 - « • - » 109.80

-miii de b.ârtiăB°/0 ICO.50 
rr^ramratulii căiloriâ ferate ungara *

aurâ - - - * » «  » « ° • 120 —
dto argintă 100 .— 

ur?.o:>'tisarea datoriei căilorfi ferate de
osta ungare fl-ma emisiune] - - 117 40 

.Uiiortisarea datoriei căilora ferate de
osta ungare [2-a emisiune] - —.— 

<La>: ort isarea datoriei căilora ferate de
oşti ungare (3-a emisiune) » » 93.60

Soauri rurale ungare . . . .  9360

âo&arl croato-slavone - - - - - 94.70 
ywpâgttbirea pentru dijma de vină

ang-urescu 94,—

mprumutuia cu premiala ungureaeft 141.B0 
Leşurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghe dinului - - * . 135 25
Loiiurl din 1860 ...................  141.30

Acţiunile băncei austro-ungare - » 990.—

Acţiunile băncei de credita austr, « 361,—

A.oţiunile băncei de credita ungar. • 317.75
Galbeni împărătesc! ~ • • - 5.81 

Napoleon-d'orî

Mărci loO împ. germane » « - - 58.621/,
Londra 10 Livres steriinga - - - 119.77

Proprietari: » r .  A u r e l  M u r e ş i a n a .

Redactorii rssţonsabiln : » r e g r o r i u  M a t o r ö .
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Carsniu pieţei liraşfwâ
din 17 Mai st. n. 1 ^2

9 50 
9 40 
9.R0 

10.75 
9.68

10L— 
5.50 

126 - 
ôb.62

ümcnote românesc! Oump. ('A 1  Vônd.
Argintü romànescù „ 9.35 „
fapoleon-d’orï „ 9 47 „
£isr® tarcescï „ 10.70 „
imperiali - - „ 9 6ô „
fttiris. fonc. „AJbina“ 6°/ft 101.

„ „ „ 5% „ 100.- 
f&ibinï . . . »  „ 5.45 

îtnble rusescï * - ® „ 128,— 
làrcï germane ,, 58.— 
îîiscontulü 6—8% Ve BJ3&

Nr. 854—1892 852,3 2.

PUBLICAŢIUNE.
Sedria braşovenă. orăşeuescă, ca au

toritate de curatelâ, aduce la cunoscinţâ, 
c& în urma cererei benevole a curato 
rilorü curaudului Moritz Wächter se 
vorü vinde holdele aparţinfttore Nr. to 
pograficö 15,890, 14,381, 14,686, 14 687,

8342, 8348, 10568. 10,569, 11447 11974, 
12257, 20535, 20834, 22600, 22601 ér 
livezile sub Nr. topog. 25 202, 17,662, 
17 663, 17,680, 17,681, 17,784 pănă 
17789 şi 17791 pănă 17802 din ioonrile de 
legume sub Nr. top. 922,1684, 1686, 1696 
şi 1732 se vorü vinde în 30 Mai 1892 
». m. la 9 óre, eventuale după práuzü 
la 3 óre, pe cale licitativă, fiecare loca 
pentru sine. escepţiune fácándü livec île 
comassate. Se va plăti imediata, ér vin
derea se va face în localităţile oanee- 
lariei sedriei orfanale.

Totodată se va vinde şi unü inelü 
de briliantü pe cale licitativă.

Condiţiunile mai detailate se potü 
vedé la sedria orfanală în timpulü óre- 
lorü de cancelariă.

B r a ş o v a ,  13 Mai 1892.

Oflcinll orfana!! oraşenesctl.

C o n c u rs ă .
Pentru construirea altariului, amvonului, iconostasului, şi seauneîoru din 

biserica gr. cat. română diu Şornouta-m&re (Nagy-Somkut) eventualii şi picfcora- 

rea aceleia, prin acesta să eaorie concursă cu terminultt de 7 luniu a. C. 

stil fi nou.
Doritorii de a întreprinde acesta lucru sunta rugaţi, oa pe terminala in

dicata să se presenteze la faţa locului, aducendft cu sine diferite planuri, eâud 

pentru eseeutarea planului alesC se va ţine licitaţiune minuendă.

Şomouta-mare  (Nagy-Samkut) 12/V 1891.

Senatulu bis. gr. cat. românii.
851,2-2.

L̂wbr a« cşhl A
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Termele de puciosă şi de sare cu renume universalii.
căldură terestică pănă la 56° C.

Inceputulii saisonului la 1 Mai.
Forte frecuentate şi pentru cura climatică. — In anulü 1887 Maiestatea Sa Im- 

përàtésa-Reginà a Austro-Ungariei a onoratü cu augusta sa presenţă timpu^de 6 sëp- 
tëmânï acésta baie.

Loculű de întrunire internaţionalii alű tutarorű ce au lipsă de lecuire Posiţiă ad
mirabilă în valea Cernei înconjurată de munţi uriaşi.

Palate splendide pentru tóté isvórele.
Iluminare electrică, zidiri noué mari.
Oteluri grandiose, salonü pentru cură, orchestră, teatru-Variétés (deschisü. din 

anulü trecutü), locuri de preumblare şi de escursiunï, escursiunî pe munţî, masagiu, 
gimnastică suediană, băi electrice, stabilimentù pentru cură cu apă rece. ^

Juncţiune cu trenurile Expres şi Orientú. Favorű la prejulü de căletoriă. Junc- 
ţiune cu vap írele pentru tóté ţinuturile dunărene via Orşova.

Clima favorabilă. Aerulü liberă de prafu, bogatü. în ozonü. Posiţiă apëratà.^
Consultaţiunî la numeroşii medici ai báilorü în tóté limbile europene şi orien

tale. Medici ai băiloru : Dr. Akusius v. Litsék, Dr. I. Németi. Dr. Alex. Popovicï, 
Dr. Teodor Szörényi, Dr. George Vuja.

841 a, 3-2.

A m t  d-lortt a b o n a ţ i !

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 
s£ biaevoiască a scrie pe cuponulfi mandatului poştalii şi numerii 
de pa făşia sub care au primita nostru până acuma.

Domnii, ce se abonesâ din nou. s6 binevoiasoă a scrie adresa 
ămuritti şi se arate şi posta ultimă.

Administrat „Gaz. Trans.“

l ^ e r s T o l i j .  t r e r L - u - r i l o r n j -
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

BiidapeKia-FredeaEii P red ea lii—Bw lapesta B.-JPesta-Aradft-TeiiişTciuM-Aradu-B*>-jKBc*ttta Copsa-micä—Siblin
Trenù

de
peraón.

Viena 

Budapesta 

Sæolnok 
P. Ladány

Oradea-mar©

Mezö-Telegd 
Rév
Bra tea

Buci a 
öiueia 
Huedin 
Stana 

âghiriş 
Gârbău 
Naaăşel

€Iuşiu

Apahida
G-hiriş
Oucerdea
öióra
Vinţul de bus 
dudü

Teiuşii j

Öräciunelö
Blaşiu
. t̂icăsasa

'opşa mică

liediaşti
Elisiibatopole
Sighişora
Haşf&lău

Homorodă

A ugu  -stinü

Apaţa
Feldióra

Braşoyu j

Timişft

Fredealü

BucurescI

10.00

8.25

11.38
2.12
3.53
4 .-

4.39
5.22
5.45

Trenn
accerá-

ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
aceele-

ratü

8.- 

2.10 
4.14 
5.53

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29
8.46

9.03
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46 
4.02 

5?26

6.10
6.41
7.17
8.-

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.4.0

2.15

Trenü
accele

rată

5J

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

Tren
acoel,

11.-

12.26

1.11

8.85

6.0»
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

Bucur esd
Fredealü
Timişă

Braşoyu j
Feldióra 
Ap aţa 

Augustmö 
Homorodü 
Haşfalău 
Sigili § óra 

Elisabetopole 
Mediasö

Copşa mică

Mieăsasa 
Blaşiu

6.34
7.33
7.57

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

6.29
12.10

6*55 jusijíjiu  

6.18 Crăciunelü

Teiuşii

Aiudü 
Vinţul de 
Uióra 

8.22|0UCerdep* 
( 8.38 Grhirisü 
( 8.43 Apahida

Cluşiu

sus

7.45
1.12
1.42

2.18,

2.48
3.19
3.40j

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

Trenü 
accele

rat ü

8.50
5.16j
5.57

Trenü
de

persón.

|Tr. ac.

Î4.40

4.201
4.48/
5.07]
5.42

6.58

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

2.19
3.01

3.31
9.15

Nădăşelu
Grhirbău
Aghireşa
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea marej

P. Ladány
Szolnok

Budapesta

Viena

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23]

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

6.—
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
■11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18

i 4.45

9.12
9.41

10,17

7.23
8.03 

8.37

9.04 
9.46

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradü

G-logovaţu

Gryorok 
Pauli sü 
Badna Lipova 

11.031 Conop 

11.29 Berzava 
12.06 Soborsinü 
12.37 Zamü 
12.53 ÍQ-urasada 
1-18 Ilia 
1.39jBranicïca 
2.13 Deva

7.30
1.55

6.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

6.35
3.00

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

2.27 

2.49 

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26 

6.
6.

7 
7.

Simeria (Pisti) 
Or ăştia 
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenü
de

persón.

Trenü Trenü 
accele- de 

ratü ipersón.

Trsnu
de

10.00

8.10
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05

1.55
4.02
6.57

r. d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

15 [Teiuşii 
30 Aîba Iulia 
05!Vint, de josü 
cm Sibotü 
*46 Orăştia

Shneria (Pisti) 
Deva

Brauicica 
Ilia

GTurasada 
Zamü 

Soborşină 
gg Berzava 

j'Conopö

.57

.19!

.30

.48

.12

.27

.07

.57[
,13:
.30

Radna Lipova 
Paulişii 

54 Gyorok 
Glogovaţft

s  ai'í"iú I
44Szoïnok 

^  Budapesta

Viena38

34
52
30
50
05
19!
4 3
02
41
.56
13
,32
,07
,41
,59

,24

,47

,40

S im e r ia  (Pisti) iP e tro ş e n i || P e t r o ş e m - S im e r ia  (Pisti)! Şimeria (Pisk;) - Hunedora

j on a
Sibiia

3.— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.48
4.15 11.56 8.27
4.46 12 22 8.59
5.10 12 40 9.23

Copşa mică
Seica-mare —11 -i
HLoaraîî.es 

1.39!!ri 
2.19|
2 36
3 03 i S l f r i i t i—^«pşa-BMică

3.30   ~
4.14
4.30 

4.52!
5.14 

5.25!
5.50

Sibiia
Ociia 
Loamneş 
Şeica mare 

Copşa mică

7.35
8.02 
8.30 
9 05 

9.34

4.49
5.09
5.32
5.59

6.20

10.17
1043
11.09
11.40

12,05

Cucerdea_- Oşorheiu - R.-săs.

Cucei dea 
Ludoş

Oşorheiu |

Regli.-săs.

2.35 8,20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5.50 5.36

7.25 7.15

Regh.-sâs.-Oşqrh.- Cucerdea

Reich.-săs.

Oşorlieiu

Ludoş
Cucerdea

3 44 
5 14

5.29

7.05
7.4.7

9.35
10.05
12.31
1.15

3.22
5.05
5.54

7.41
S.25

Simeria 6.- 10.35
Strei u 6.35 11.26
Haţegft 7.21 12.23
Pui 8.06 1.21
Crivadia 8.47 2.23
Baniţa 9.21 3.19
Petroşenî 9.45 4--

4.22 Petroşenî 6.-
1

10.60} 6.20
4.58 jBaniţa 6.41 11.40 6.54
5.42 ICrivadia 7. >9 12.19 7.20
6.36 Pui 7.57 1.05} 7.51
7.24 Haţ^gu 8.36 1.54! 8.25
8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
8.36 Simeria 9.52 3.27J 9.35

; Simeria (Pisti)
Cerna 
II un ed óra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.0B
5.38

9.50
10.08
10.32

A r a d i í—T im is ó r a T im is ó r a —A r a d í í

Hünedóra—Simeria

Hunedőra
Cerna
Simeria

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 I I .30! 5.58

7.32 12.47j_ 6.46
8.42 2.04| 7.39

.Vinga
[Aradű

8.10 1.11.
9.02 2.46
9.44 3.50

8.15
9.46,

10.50

Brasov—Klcrnescl

Braşov

Zêrnescï

G r l i ir is i í—T u r d a T «b r  d a —€« ii&ri s íi % er ne sc i —

6.20

n iu r e ş u - l iU d o ^ A —B is t r i ţ a  | B i s t r i ţ a —M u r e ç ü - I iu d o s ü

Murăşă-Ludo^fe 

Ţagu-Bnd&telecti 
Bistriţa . .

4.-

6.48
9.59

f o t a  %

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleoă

Murëçû-Ludoçü

1.16
4.50

7.21

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.24! Turda 4.50I 9.30 2.30 8.50 Zêrnesc! 5.00
8.08 10.55 4.— 10.44J Griiirişu 5.10| 9.50 2.50 9.10

n[Bras(»y 6.29

S i ^ l i i ş o r a —O d o r l i e i »  || O d o r i ie iu —S ig l i i ş o r a

Sighişora. 
Odorheiu .

1 4.30 11.25
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.15 3.15

IO.52I 6.10

C areii-m ari—Zelă.11 II 26elă,u—Careii-iuari
Careii-marI . 5.45Í Zeiău 1.56

M S r a ş o v — C l a . - Y a ş a r l i e i t t .

Braşovu
Uzonü 
S.-G-eorgiu 
C -Yaşarheiîi

8.30 I 3.10
9.43 4.23

10.23 I 5.0B

12,46 Í 1M\
€ ! » . - ¥  a ş  a r l i e i w —B r a ş o v .

Zeiău........................ [11.—[[ Careii-marI

Numerii îneuadraţî cu linii gróse înseuinésâ órele de nópte.

7.03

Ch.Yaşarlieiu | 4.00

S.-Georgiu 6.32
lüzoLiö 7.00
Brasoyü 8.08

5.17

5.45

6.63

Tipográfía. A . M U IIE Ş IA N U , BraşovQ.


